彰化縣112年國民中小學毒品危害防制教材教案暨學習單設計
 學校名稱: 伸東國小      設計者:周素珍           連絡電話: 7982314      

一、課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明）

(一)設計理念
1.毒品認知學思達：以學生學習為主體，採用「學思達教學法」的概念，把教學設計分為三

大部份，即「學習」:課程學習、「思辨」:新聞案件引導思考、「表達」:分享對毒品的認識。伸東的學生樂於思考，喜於發表，再同儕討論中，獲得價值澄清。
2.主題跨域：在活動中以議題/專題/主題模式，結合資訊、藝術與人文、綜合領域等發表方式，發展學生對現今毒品的認識及覺察。

3.人文關懷：在學習歷程中關注自己的、自己與他人的和諧，體認分享共好的價值。

(二)設計原則

1.由貼近學生周遭的事件，提供學生學相關知識，來培養學生正確的價值觀。

2.結合家庭及社區的力量，一起為學童的健康把關。

3.賦予學生任務(問題解決)或角色(合作)，促進學生溝通表達、合作共創、解決問題等關鍵能力，形塑學生在兩難情境能做正確判斷。
二、教學活動設計
　（一）單元
	領域科目
	彈性課程
	設計者
	周素珍

	單元名稱
	辨毒停、看、聽
	總節數
	共_3_節，__120_分鐘

	教材來源
	□教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ）
□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ）
■自編（說明：配合南一版五下「健康與體育」:第三單元  無毒家園做延伸教學）

	學習階段
	□第一學習階段 （國小一、二年級）
□第二學習階段 （國小三、四年級）
■第三學習階段 （國小五、六年級）
□第四學習階段 （國中七、八、九年級）
	實施年級
	五年級

	學生學習
經驗分析
	1.學生經過例行性反毒宣導，對毒品的種類及危害有基本認知。
2.南一五下健康與體育第三單元課程中，已讓學生認識新興毒品。
3.翰林五上綜合領域第三單元課程中，學生習得正確的同儕討論技巧及分組合作素養。
4.學生有操作平板電腦搜尋資訊的能力。

	設計依據

	學科價值定位
	毒品氾濫，無孔不入，侵害校園情事，屢見不鮮。為維護學生身心健康，防制學生藥物濫用、社會適應及適性發展的教學是當務之及。除了課堂教學，透過親、師、生的防毒知能提升，建立完整防護網，讓所有的學生「識毒」，而不要好奇「試毒」才更收效益。


	領域核心素養
	健體-E-A2  具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗 與實踐，處理日常生活中運動與健康的問題。

藝-E-C1    識別藝術活動中 的社會議題。
 E-C1      具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解並遵守社 

           會道德規範，培養公民意識，關懷生態環境。

	課程
學習
重點
	學習表現
	2a-Ⅲ-1 關注健康議題受到個人、家庭、學校與社區等因素的交互作用之影響。
2b-Ⅲ-1 認同健康的生活規範、態度與價值觀。

2b-Ⅲ-2 願意培養健康促進的生活型態。

2b-Ⅲ-3 擁有執行健康生活行動的信心與效能感
3-Ⅲ-5 能透過藝術創作或展演覺察議題，表現人文關懷。

	
	學習內容
	Bb-Ⅲ-1 藥物種類、正確用藥核心能力與用藥諮詢。

Bb-Ⅲ-2 成癮性物質的特性及其危害。
Bb-Ⅲ-4 拒絕成癮物質的健康行動策略。
視 E-Ⅳ-2 平面、立體及複合媒材的表現技法。
表 P-Ⅲ-4 議題融入表演、故事劇場、舞蹈劇場、社區劇場、兒童劇場。

	課程目標
	一、培養學生具備健康用藥的知識、態度與技能，增進對毒品的認識。

二、養成為健康生活努力的習慣。
三、培養獨立生活的自我照護能力。

	核心素養呼應說明
	透過google作業表單提問教學，增加親子學習互動，讓反毒概念從家庭教育做起，學生進一步能培養探索身體活動與健康生活問題的思考能力；進行角色扮演時，能在日常生活中，形成對具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解並遵守社會道德規範，培養學生的思辨及反思能力;宣傳海報製作加強反毒觀念及與人為善的人文關懷。

	議題
融入
	實質內涵
	明辨毒品，養成正確身心健康觀念。

	
	融入單元
	防制藥物濫用。

	與他領域／科目連結
	健康與體育、資訊教育、藝術與人文

	教學設備／資源
	平板電腦，單槍，網路。

	參考資料
	教育部防制學生藥物濫用資源網、南一五下健康與體育、翰林五上綜合領域


　（二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式）
	節次規劃說明

	選定節次
（請打勾）
	單元節次
	教學活動安排簡要說明

	(
	1
	第1節課
	1「藥?毒?傻傻不清楚?」--從「幼稚園餵毒案」說起。
2.「你該怎麼辦?」--角色扮演

	
	2
	第2節課
	1. 「反毒大本營」--反毒海報賞析。
2. 分組繪製反毒海報。

	
	3
	第3節課
	1. 分組繪製反毒海報。
2.海報賞析及張貼。


　（三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現）
	教學活動規劃說明

	選定節次
	1
	授課時間
	40分鐘

	學習表現
	2a-Ⅲ-1 關注健康議題受到個人、家庭、學校與社區等因素的交互作用之影響。

2b-Ⅲ-1 認同健康的生活規範、態度與價值觀。

2b-Ⅲ-2 願意培養健康促進的生活型態。

2b-Ⅲ-3 擁有執行健康生活行動的信心與效能感


	學習內容
	Bb-Ⅲ-1 藥物種類、正確用藥核心能力與用藥諮詢。

Bb-Ⅲ-2 成癮性物質的特性及其危害。

Bb-Ⅲ-4 拒絕成癮物質的健康行動策略。


	學習目標
	一、培養學生具備健康用藥的知識、態度與技能，增進對毒品的認識。

二、養成為健康生活努力的習慣。

三、培養獨立生活的自我照護能力。


	情境脈絡
	1.藉由新聞案件、媒體報導，創造學習經驗、促進及提升學生學習理解。

2.利用提問及討論專題方式，探究事情真相及正確健康價值觀。
3.透過角色扮演，讓學生能模擬現場狀況做正確且合宜的反應。


	教學活動內容及實施方式
	時間
	學習檢核／備註

	【準備活動】
　一、課堂準備
　　(一)教師：藥品跟毒品的圖片(各約10張)、情境圖卡4張、平板電腦、單槍。
　　(二)學生：已學習五下「健康與體育」:第三單元—無毒家園
　二、引起動機:「藥?毒?傻傻不清楚?」~~「停」-冷靜與思考
(一)提問:什麼是「藥」?什麼是「毒」--揭示藥品跟毒品的圖片， 給學生辨認。
(二)進一步提問:藥與毒的評斷標準是什麼?
               (請學生就所習得知識作口頭回答。)
(三)歸納: 藥物與毒品僅一線之隔。在醫療目的使用下，藥物可以用來治病、舒緩病症，但若是不適當的使用，則會危害身心健康，甚至沉迷其中而無法脫離。為了維護大眾的身心健康，政府將具成癮性、濫用性，及對社會具有危害性的麻醉藥品或影響精神物質等視為毒品，加以管制，並立法約束。
【發展活動】~~「看」-覺察與判斷
(一)新興毒品介紹:
1利用平板電腦指導學生上「法務部」網站，認識新興毒品。

2利用平板電腦指導觀看影片，藉以認識不同通路的新興毒品，在生活周遭多防範。
(連結:https://www.youtube.com/watch?v=gDDgyepzMlU)
 (二)反毒戲劇社: 
1全班共讀《勇敢的小豬》繪本。
2分成四組，請組長從四張教師準備的情境卡中做選取。

3全組共同討論選取的情境後，以角色扮演方式，表現應有且正確的情境狀況排除策略。
(繪本來源:反毒大本營https://antidrug.moj.gov.tw/lp-63-2.html《勇敢的小豬》)
*情境一:你會如何「永保快樂」?
*情境二:遇到「怪怪大野狼」拿好吃的零食給你，你會怎麼做?
*情境三:如果心情不好，你會怎麼排解情緒?
*情境四:如果你發現身邊的人最近表現出類似「戒斷症」，你該怎麼辦?
【總結活動】~~「聽」-聆聽與分享
(一)「反毒戲劇社」活動結束後，各組意見交流及分享。
 (二)請同學口頭分享反毒的重要性及對個人、家庭及社會的交叉影響。
(三) 作業:完成google表單:「明辨毒害，家園有愛」
~~第一節結束~~

【準備活動】
  一、課堂準備

　　(一)教師：平板電腦、學習單、單槍、海報書面紙、彩繪工具。

　　(二)學生：彩繪工具。
　二、引起動機:反毒海報賞析。
【發展活動】
(一)分組進行反毒海報討論。

(二)分組進行反毒海報繪製。
【總結活動】
各組海報成果展示及賞析。
~~第二、三節結束~~


	5’
13’
12’
10’
5’
10’
60’
5’
	能具體說出「藥」與「毒」的差別。
認識新興毒品。能認知有效防堵新興毒品的方法。

能演繹出正確的面對毒品態度，養成為健康生活努力的習慣。

能提出意見交流分享。
完成表單

能與同儕合作，發揮創意，畫出反毒海報。

能藉由海報賞析及宣傳標語，體認反毒的要義。


	學習任務說明

	（依所選定節次教學活動規劃設定該節課之學習任務）
1.請於課後完成google表單:「明辨毒害，家園有愛」。
連結: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScYCvTDE5WauTwAfHfM944JZzjaZlxjBjXbPGegUgYMW_qUSw/viewform




